

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 5.991

Suscripción 2 pesetas al mes

COMENTEMOS...

Tenerife mira con lamentable indiferencia lo que se conmemora en la Fiesta de la Raza

Por su situación geográfica y por esenciales contenidos históricos, todo pedazo de tierra canaria, llegado el día de la Fiesta de la Raza, debiera extremarse de identificación con la Madre Patria para conmemorar cuanto de gloria hispana tiene la efemérides del descubrimiento del Nuevo Mundo.

Incorporados a la Civilización universal los pueblos que el genio de Colón presintiera, la fecunda maternidad de España tuvo nuevos hijos con quien compartir sus cariños, sus preocupaciones, sus desvelos y sus responsabilidades progentorias. Llegada ya la mayoría de edad, esas naciones recobraron su independencia política, sin perder nunca el nexo filial del amor, y de los deberes espirituales que de él se derivan, con la venerable Matrona que les infundiera vida y los situara en el camino que a su actual progreso los ha conducido.

pontánea y sublime caricia filial dada en pleno corazón de la Madre España. Por eso tiene doble valor espiritual y doble alcance patriótico la Fiesta de la Raza, y por eso, también, su celebración debe encontrar siempre en España los más dispuestos entusiasmos y las más decididas incondicionalidades nacionales. Que así sucede, nos lo anuncian anualmente por estos días los actos que en América y en España se celebra la conmemoración de dicha efemérides. Para vergüenza de Tenerife, dentro de esa unanimidad nacional en torno a la Fiesta de la Raza, nuestra isla continúa siendo una excepción, que muy poco nos favorece; nuestra isla parece que cada vez se siente menos obligada y menos atraída a unirse al entusiasmo hispano en la celebración de la Fiesta de la Raza. Esto es lamentabilísimo y nos señala, dentro del conjunto provincial de España, como algo voluntariamente, inculcamente y antipatrióticamente alejado y despreocupado de las más exaltadas palpitaciones del alma nacional.

No ya como hijos de España, sino por hallarse extendida por los pueblos americanos la laboriosa emigración canaria, nuestras islas todas debieran distinguirse especialmente en cultivar la política hispanoamericana que se simboliza en la Fiesta de la Raza. El amplio y generoso corazón de Canarias, parece estratégicamente puesto por Dios en estas aguas atlánticas para abrirse y extenderse en siete corazonas de España que, como avanzadas de la Patria, salen al encuentro de los hermanos que de América llegan y en ellos los acogen con las más efusivas cordialidades. Siendo esto así ¿por qué tan lamentablemente olvidamos nuestros deberes de españoles y de canarios? ¿Por qué nuestra indiferencia regional para las grandes concepciones e inquietudes espirituales, la extendemos a lo que tiene honores de absoluta y vergonzosa incompreensión hispanoamericana?

Los años pasan, y a medida que la Fiesta de la Raza va encontrando por toda España y por toda América mayores fervores conmemorativos, en Tenerife—en Canarias, pudiera decirse más exactamente, porque a las islas, en general, alcanza ese pecado de antipatriotismo—el hispanoamericanismo nos interesa cada vez más y más. Y aunque la voz del cronista sea voz que clama en desierto, de nuevo mis convicciones hispanoamericanistas me fuerzan a lamentar la total ausencia de Tenerife en la celebración de la Fiesta de la Raza, con un dejo de amargura y de protesta que quisiera tuviese virtualidad para conseguir futuras emiendas de españolismo y de cordialidad para con los pueblos todos de la América hispana.

PERALES.

"Gaceta de Tenerife" en Paris

Francia, de duelo

Lo está el alma de Francia católica por el fallecimiento del Cardenal Dubois. Acabo de regresar de ver su cadáver, revestido con sus ornamentos de púrpura y sus atributos episcopales, y parece dormido. La muerte no ha dejado en sus facciones ningún gesto de dolor. Murió como había vivido, pese a sus dolores físicos y morales de esta miserable vida, en donde los sinsabores acechan y eligen sus víctimas entre los buenos.

Por las informaciones diarias sabrán los lectores hispanos el motivo, génesis y datos complementarios del fallecimiento del Cardenal-Arzbispo de París. Sometiéndose a una operación que era imprescindible, pero con evidentes señales de que presentaba su pronto acabamiento terreno. Y, efectivamente, la operación no ha podido evitar el derrumbamiento de esa naturaleza, que era resistente y avezada a todos los contratiempos.

Era el Cardenal Dubois uno de los más ilustres Prelados de Francia, no solamente por la alta jerarquía que ocupaba entre el Episcopado de esta nación, sino por las prendas de su inteligencia, su corazón y su carácter, que le hacían asequible a la conquista de todas las simpatías de la gente de bien. Unicamente, los discípulos y descomedidos elementos de L'Action Française, suscitáronle abundantes amarguras. Pero el Cardenal Dubois, en esta cuestión como en cuantas han podido poner a prueba, no solamente la rectitud de su conciencia, sino la fortaleza de su carácter, hizo frente a las dificultades creadas por aquellos elementos, con sus proverbial firmeza dogmática y decisión.

El camino sembrado ya por otro ilustre Purpurado, el siempre recordado con veneración Cardenal Amette, fue aprovechado por el Cardenal Dubois para reafirmar el convencimiento de los católicos en Francia, fundado en la credulidad de qu

aquellos tiempos de disociación católica y social que tantas penalidades nos acarrearán, no volverán,afortunadamente. E catolicismo es flor lozana de insuperable esplendor en la conciencia francesa. Saber sacar de esa flor el perfume que encienda las almas en nunca extinguidos fervores, he ahí la obra encomendada por la Providencia al Cardenal Dubois. Y a fe que logró reafirmar ese lógico convencimiento.

Su actuación personal en todo lo que tenía peculiarísimo carácter, su presencia en cuantas ocasiones el espíritu de Francia pudiera ostentarse con la galanura de sus más bellas tradiciones, su mostración, no solamente de las virtudes que hacen respetable a un Prelado, sino de aquellas otras afitantes al estudio y dominio de las más abstrusas cuestiones literarias y científicas, eran gala y ornato entre las particularidades del carácter del Arzbispo de París.

Por eso, desde el Presidente Doumergue, hasta el último ciudadano y habitante de esta cosmópolis, todos han sentido al unísono esta muerte, y han sido por millares los católicos que han desfilado ante el cadáver del eminente Purpurado, dejando en esa capilla ardiente el perfume impalpable de una oración.

Un periódico recuerda, emocionado, que el sábado anterior celebraba el Cardenal su Jubileo Sacerdotal, y que ese día precisamente recibía, a petición suya, y con pleno conocimiento, los últimos Sacramentos, que le fueron administrados por monseñor Crespin, su Obispo auxiliar, y presencia del Nuncio, monseñor Magliani, y de los principales miembros de la familia arzobispal.

E. BLACK.

Paris, Octubre de 1929.
(Prohibida la reproducción.)

Relieve de la Península Ibérica

Y Canarias ¿por qué nó?

En su número del día 5 del actual mes de Octubre, nuestro distinguido colega La Epoca, de Madrid, publica las siguientes líneas:

"El director del Instituto Cartográfico Artístico "Hyposos" nos remite la siguiente carta:

"Don Antonio Fernández de Rota ha publicado un artículo en La Epoca titulado Y Canarias, ¿por qué nó?, cuyo artículo ha sido también resumido y publicado por El Sol, en el cual hace suya la reclamación sobre el no haber colocado las islas Canarias en el relieve instalado en el Retiro.

Al señor don Antonio Fernández de Rota, a quien no largo el honor de conocer, le invito a que visite personalmente nuestro trabajo y lea detenidamente la inscripción y leyenda de dicho relieve, que dice: "Relieve de la Península Ibérica". Si en vez de decir esto, dijese "Relieve de España", estaría muy afinada la observación, pues este Instituto Cartográfico Artístico "Hyposos", no desconoce que en la actualidad son provincias españolas, y además no estaría el relieve de Portugal.

Los modelos de estos relieves, no son ni sirven para el estudio político de España, sino exclusivamente para el estudio físico de nuestra Península, es decir, para que se pueda tener un perfecto conocimiento de la estructura de nuestro suelo.

Si los relieves de la Península Ibérica que están instalados en el Retiro y paseo de Rosales, fuesen políticos, estarían como hacemos en los de esta clase, marcados los límites de las provincias, y en éstos es donde corresponden las islas Canarias, y nunca, como digo, en un mapa físico de la "Península Ibérica", pues por el mismo argumento deberían estar todas las posesiones que tenemos en Africa, que también son España.

Ahora bien, como este Instituto Cartográfico Artístico, tiene el orgullo de ser español, y es tan amante de su Patria, que ha llegado al extremo de no admitir ninguna proposición del extranjero para

colocar sucursales y con una simple manifestación hecha por un señor particular, natural de Canarias, el día de la inauguración del relieve de la Península Ibérica del Retiro, se están confeccionando en estos talleres el relieve de las islas Canarias, para colocarlo en los citados mapas en bloque separado, como corresponde al trabajo científico del relieve.

Queda, pues, complacido, y nosotros orgullosos de seguir siendo útiles a nuestra Patria, y para terminar debemos hacer constar que a este Instituto Cartográfico no le guió jamás con esta omisión la más mínima intención de molestar ni al señor don Antonio Fernández de Rota, ni a nuestros hermanos de las provincias Canarias, a quienes siempre en nuestros trabajos hemos demostrado el cariño de tales, como puede verse en las maquetas de propaganda de las Exposiciones, entre las cuales puede verse precisamente la isla de Tenerife con su famoso Pico del Teide."

X. de la R.—El Sol, que había reproducido y apoyado el artículo del señor Fernández de Rota, ha recibido también la misma carta, y la pone la siguiente apostilla, que hacemos nuestra:

"Realmente, el Instituto Cartográfico no deshace ningún error. Antes, al contrario, insiste en él. No otra cosa demuestra cuando afirma que ha excluido las islas Canarias del aludido mapa porque éste representa solamente a la Península Ibérica. Esto estaría bien si una rebelde duda geográfopolítica no nos hiciera preguntar: Si se trata de la Península Ibérica, ¿cómo se incluyen en el mapa las islas Baleares?"

Después de todo, damos por acertadamente empleada nuestra intervención en el asunto—segundando la inicial del señor Fernández de Rota—, ya que para lo sucesivo el mapa de España en relieve que figura en el Retiro amparará, como es de rigor, las islas Canarias, preteridas sin justificación posible."

Instancia de la Económica de Tenerife

En favor de un bienhechor del arbolado

La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, ha elevado a la Superioridad la siguiente instancia, que con gusto reproducimos íntegra:

"Excmo. señor: La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, y en su nombre la Mesa que suscribe, ante V. E., en cumplimiento de reciente acuerdo, tiene el honor de exponer:

Esta Económica faltaría a sus más esenciales y tradicionales deberes de equidad y patriotismo, si respetuosamente no llamara la alta atención de V. E. acerca de los servicios que, con constancia y celo sin igual, hace años viene realizando su ilustrado consocio don Antonio Lugo Massieu, en orden a los intereses generales de la Agricultura isleña y del arbolado en general, pudiendo afirmarse en esto, sin temor a incurrir en ninguna hipérbole, que en el segundo aspecto su labor patriótica y desinteresada presenta los caracteres de un verdadero apostolado, sobre todo en una región como esta canaria en que seculares talas han decaído materialmente grandes extensiones de terreno montañaz, produciendo como inmediata consecuencia, la disminución de lluvia y, por ende, la grandísima merma de arroyuelos y fuentes.

En efecto, Excmo. señor: don Antonio Lugo Massieu, hace muchos años, no lo ignora el país, viene consagrándose a la repoblación forestal, especialmente tinerfeña, de terrenos públicos y particulares, incluso proporcionando gratuitamente, a costa de su peculio particular, innumerables

ejemplares de aquellas especies más adecuadas para cada lugar, previo un detenido estudio y pacientes ensayos llevados a cabo por el mismo interesado en su vivero particular y en fincas rústicas de su propiedad, habiendo salido de aquel millares de arbolitos para ser utilizados provechosamente por todas las entidades y personas amantes del arbolado, que los han solicitado.

No se ha conformado el señor Lugo con lo anterior, sino que ha llegado a su plausible altruismo hasta el extremo de adquirir una imprenta, con el único objeto de imprimir en ella una revista o libreta, actualmente en circulación profusa y periódica, titulada El Campo, dedicada exclusivamente a divulgar cuestiones agrícolas y forestales, cuya publicación, amena y útil, reparte gratuitamente por todas estas islas y aun fuera de las mismas. También desde la cátedra popular y ateneísta ha desarrollado, con la ilustración y competencia que le distingue en estas especialidades, importantes conferencias, que han merecido elogios, tanto de la Prensa, que cuerdamente se ha hecho eco de tales enseñanzas, como de sus ilustrados oyentes.

Por tanto, esta Real Sociedad entiende, salvo el más autorizado criterio de V. E., que dicho señor es merecedor a que el Gobierno de S. M. premie los meritisísimos servicios que a la Patria y al país canario son ofrecidos con tanta inteligencia y singular desinterés; y rendidamente

Suplica a V. E. se digne conceder al prenombrado don Antonio Lugo y Massieu, una recompensa honorífica en consonancia con sus actuales méritos y con la distinguida y holgada posición social que disfruta el propuesto, por ser esto no sólo de estricta justicia, sino porque puede servir seguramente de estímulo para otros ciudadanos que, de manera tan brillante y acendrada como el señor Lugo, contribuyen, a juicio de esta Corporación, a enaltecer la Patria.

Es gracia que la Mesa solicitante no duda alcanzar de la rectitud que a V. E. distingue.

San Cristóbal de La Laguna, isla de Tenerife, 12 de Octubre de 1929.—Excmo. señor: El director, Rosendo Méndez.—P. A. de la R. S. E., el secretario general, D. Juan V. Durán y Padrón."

SANTA TERESA

FABRICA DE DULCES HELADOS
Compre usted hoy el riquísimo dulce "APOLO" servido en vaso de fibra, en cucharilla
—O—
PRECIO: 0'30 PTAS.
EXCELENTE CREMA
—O—
Lo mejor que se fabrica en helados Higiene y pureza

NOTAS PEDAGÓGICAS

Maestros de espíritu

Es la lectura de unas líneas de Rodolfo Llopis lo que me sugiere estos comentarios.

Angel Llorca—director del Grupo Escolar Cervantes—acaba de publicar un libro que intitula Los cuatro primeros años de escuela primaria, y Rodolfo Llopis lo comenta. Y aprovecha esto para decir unas cosas que vienen a ser un resumen, una síntesis justa, acabada, de lo que es el momento actual pedagógico español y de la manera en que ese momento puede evolucionar hacia mejores horizontes para crear nuevas formas y más probabilidades de éxito al fin de la jornada.

Para eso, Rodolfo Llopis lo confía todo al maestro; pero al maestro ideal, no al maestro español que llega a la escuela poco menos que desconcertado, sin saber por donde va a comenzar ni qué es lo que va a hacer. Porque para él a nada equivale la farsa de las prácticas de enseñanza y el sistema de selección conseguido por unos procedimientos hasta cierto punto discutibles.

Y si bien es cierto que con pocas palabras dibuja la fisonomía que el maestro debe tener, con menos aún nos da razón de una palpación en el seno mismo de la enseñanza primaria; que aunque no es actividad frente al niño, lo puede ser frente al maestro y dentro de la misma escuela. Veamos: "La inspección escolar, por su parte, es insuficiente y excesivamente burocrática."

Luego, todo al maestro, Razon sobrada. Pero la actual formación del maestro adolece de muchos defectos. Nuevos derroteros se imponen. Uno de ellos: conocer debidamente al niño, antes de ser maestro; conocer sus necesidades, sus inquietudes y el radio de acción de sus afectos, ampliamente. Será una bonita fase de la formación. Es muy distinto ver a los niños a través de los libros que tratar con ellos. (Un maestro—bastante veterano, por cierto—me dijo en una ocasión: —Al verme en mi primera escuela, todo eran miras a los chicos y preocupaciones para la enseñanza. Hoy las preocupaciones van de mal en peor y, en cuanto a los chicos, realmente les he cogido miedo. Y es un solo ejemplo.) Pero el maestro, frente a ellos, no debe olvidar nunca que el niño es un ser que pregunta constantemente y que la enseñanza no debe ser más que una contestación a ese constante preguntar, como dijo Claparise.

Y si no se tiene en cuenta esto, son muy pocos los que llegan a ser maestros por el plan actual. Y como no se tiene en cuenta... Por eso, solo "los maestros de espíritu logran salvarse": los que han comprendido y han visto, los que han sabido imponerse al formulismo ambiente y merced a los dictados de ese espíritu, lanzar muy lejos fórmulas de un atavismo antiquiloso y crear otras de base funcional, activa, muy de acuerdo con los tiempos y con la marcha de todas las tendencias.

Así, esos libros de enseñanza primaria—la mayoría de ellos de un dudoso valor pedagógico—, pueden ser substituidos por el único libro, que es el maestro, dispuesto a contestar al único y amplio cuestionario, que es el niño. Si éste pregunta siempre, aquél debe contestar todas las veces. Y ese intercambio—activo, puramente—puede engendrar maravillosas rutas en el panorama pedagógico.

Pero, claro está. Para llegar a esto hay que pasar por muchas suposiciones y por muchas lentitudes. Una de ellas es suponer que todos los maestros estén asistidos de un espíritu dispuesto a toda lucha—que es lo que ya citamos—, y, también, a toda comprensión y renovación; lo cual es imposible. O, por otro lado, esperar—aquí la lentitud—en una reforma total del plan de estudios. El primero queda descartado, desde luego; pues solo se manifiesta de una manera puramente excep-

cional. Pero en el segundo, entran todos: los maestros de espíritu y aún aquellos que vagamente creen poseer un espíritu de maestro. Y sería un camino rotundamente unificador, porque todos quedarían cobijados bajo el mismo plan.

Hoy creo yo—mientras se espera la innovación—que lo mejor es despertar la conciencia del maestro y hacerle ver claramente la amplitud de su labor y la no menos enorme amplitud de su responsabilidad. Así quedaría, en parte, solucionada la cuestión. Tendríamos a los espíritus conscientes por un lado y a los comprensivos por otro.

Labor de maestro, más pura, más técnica, más productiva. Labor de inspección más satisfactoria y más económica también, si inspectores asistidos de buen criterio desnudan a la visita de su investigación burocrática.

Pero hoy, el maestro, hecho a un molde ya sabido de memoria, no puede dar más obra que la nacida de su misma buena voluntad. Ahora, que si todos atenderíamos a lo que dice Rodolfo Llopis, no nos haría falta esperar a nada: sino confiar en un espíritu valiente y tenerle un poco de respeto a nuestra responsabilidad.

Luis Diego CUSCOY.

Sta. Cruz de Tenerife, Octubre de 1929.

Solemnes fiestas en Candelaria

En honor de la Patrona del archipiélago canario

El domingo último, día 13 del actual mes, solemnemente se celebró en su santuario la fiesta conmemorativa de la Coronación de la Virgen de Candelaria.

Desde las siete de la mañana se celebraron misas cada media hora, hasta las diez, hora en que se cantó la Misa con sermón a cargo del R. P. Fr. Tomás Lombardero, O. P.

Terminada la Misa se organizó la tradicional procesión por la playa, quemándose al mismo tiempo abundante variedad de fuegos de artificio.

La Banda de música del vecino pueblo de Arato amenizó estos cultos.

Los amantes devotos de nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de Candelaria acudieron a su santuario, el citado día 13, a darle homenaje de su asistencia a los mencionados cultos.

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

De una estadística

El castellano, cuarto idioma del Mundo

El Berliner Tageblatt, de Berlin, ha publicado la estadística más reciente acerca de la divulgación de los idiomas más importantes en el Mundo.

Según dicha estadística, y dejando a un lado la lengua china, hablada por más de cuatrocientos millones de personas, pero que, debido especialmente al alejamiento del país con relación a Europa, no puede ser clasificada como un idioma comercial y moderno, ocupa el primer lugar el inglés, que lo hablan en la actualidad 163 millones de personas y es comprendido por más de 220.

Sigue el ruso, con 117 y 170 millones, respectivamente. El tercer puesto lo ocupa el alemán, hablado por cerca de cien millones de personas. El cuarto, el castellano, con ochenta millones.

El portugués figura con cuarenta millones de personas. Entre éste y el castellano, es decir, entre los cuarenta y los ochenta millones, están el italiano, el japonés y el coreano.

Llama sobre todo la atención en esta curiosa estadística la disminución de la divulgación del francés, que, aunque continúa siendo el idioma preferente desde el punto de vista diplomático, como idioma materno lo hablan escasamente en el mundo cuarenta y cinco millones de personas.

En los templos

Notas religiosas

Un solemne Novenario en la parroquia Matriz

Ayer, lunes, dió comienzo en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, el solemne Novenario que en honor de Nuestra Señora del Rosario celebra todos los años la devota familia de nuestro querido amigo don Domingo Hernández Galván.

Por la mañana, a las ocho y media, todos los días hay Misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, tiene lugar la Novena.

El próximo domingo, día 20, habrá función solemne a las diez de la mañana, en la que predicará el M. I. canónigo de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna y elocuent orador sagrado don José García Ortega.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
Sr. jefe Centro Telégrafos	1.857'30
D. Pedro Ramirez	185'06
" José Veguero	153'97
" Vicente García	222'07
" Antonio Cejas	180'00
" Leopoldo de la Rosa	1.858'00
" Angel Delgado	53'30
" Tomás de Solomayor	296'10
D. Isabel Veguero	185'06
D. Manuel Rodríguez	108'02
" Rafael Pérez S. Pinedo	1.422'13
" José Lite	97'50
D. Filomena Ballester	1.411'50
D. Heliodoro Giralda	148'05
Ayuntamiento de Garachico	296'10
D. María Rodríguez	197'40
D. Manuel Barrios	185'50
" Alvaro Torre	197'40
" Antonio Luis	370'13
" Antonio Naranjo	740'25
" Mauricio Duque	370'13
" Antonio Pérez	493'50
" Antonio Topham	370'13
" Agustín Rodríguez	160'39
D. Carmen Kabana	666'23
D. Antonio Marrero	148'05
" Antonio Espinosa	148'05

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

NOTAS DE "FOOT-BALL"

En Las Palmas juega dos encuentros el Deportivo Tenerife

Marino, 3; Tenerife, 0. Según anunciamos, el sábado pasado jugó el Tenerife su primer encuentro frente al Marino, perdiendo por tres "goals" a cero.

El partido fué malo y bueno, pues tuvo distintas fases. En el primer tiempo jugó más y mejor el Deportivo, logrando dominar a sus contrarios, pero sin que su línea delantera acertase en el remate.

En otras ocasiones, cuando algún delantero se disponía a "chutar" se cortaba la jugada por "offsides" imaginarios del árbitro, que en todo el encuentro perjudicó notablemente al Club tinerfeño.

Al comenzar la segunda parte, el Marino buscó, con la ayuda eficaz del juez de campo, "surcir" el famoso "siete", pero solamente consiguió apuntarse en su haber tres "goals", el último de ellos en descarado "offside" y cuando pasaban ya siete minutos de la hora.

Torres, capitán del equipo tinerfeño, hizo su protesta al árbitro, siendo retirado del campo. Los "goals" del Marino fueron marcados, el primero, por Victorio, en un tiro desde fuera del "penalty", que Cayol, desprevenido, no pudo evitar.

El segundo lo marcó Martín, al lanzar un castigo libre a la puerta del Tenerife, y el tercero en un centro de Pita, que remató Toledo.

El Tenerife en este encuentro jugó más que el Marino, y si no mereció un triunfo, por lo menos el empate hubiese sido el resultado justo del partido.

Hemos de consignar la destacada labor de su medio centro Esquivel, y la del joven medio izquierdo Nazco, que anuló completamente a Victorio. Cayol, en la puerta, actuó con gran acierto, siendo sus intervenciones muy aplaudidas. Toledo, como siempre, le "acarició" con varias cargas ilegales, que el árbitro no castigaba, aún siendo protestadas por casi todo el público.

El Marino jugó mejor en el segundo tiempo, imponiéndose en el final del encuentro. Los mejores fueron Victorio, que es un gran extremo; Espino y Teodosio.

Arbitró el "match" el señor Miranda (don Adolfo), ayudado por los jueces de línea señores Frías y González. Su actuación, como ya hemos dicho, fué muy desacertada. Aconsejamos que para otra vez lleve más "hilo", pues, por ahora, el "zurcido" se ha quedado a menos de la mitad.

Real Victoria, 3; Tenerife, 1. Con una entrada regular se celebró el domingo último en el campo España, de Las Palmas, el segundo encuentro del Tenerife, el cual contendió con el Real Victoria, perdiendo por el tanteo arriba indicado.

En el transcurso del partido se desarrollaron las siguientes jugadas. Primer tiempo. Saca el Victoria, cuyos jugadores se entienden muy bien y realizan bonitas combinaciones, llegando casi a embotellar al Tenerife. Los delanteros azul y blanco no se penetran y todas las jugadas las pierden. Aquilino da unos centros que mueren en las manos del portero. Una escapada del Timime finaliza con un tiro a "goal" y rechaza en Cayol y el delantero victorista incrusta el balón en la red con las manos, no pudiendo apreciar esta falta el árbitro por hallarse en el centro del campo. El Victoria sigue jugando con entusiasmo y en un pase que da Alamo a Ortiz estando completamente desmarcado, corre y manda un fuerte "shoot" que entra rozando el larguero, no obstante la estirada de Cayol. Con unos cuantos tiros más que el portero del Tenerife detiene con mucha maestría termina la primera parte con la ventaja de 2 a 0 a favor de los victoristas.

Segundo tiempo. El Tenerife aparece en la cancha con algunas modificaciones en sus líneas. Walls sustituye a Fernández y Jiménez a Morales. En esta parte parece que los tinerfeños se han puesto algo más de acuerdo, y aciertan mejor en las jugadas. Esquivel, que está haciendo un partido formidable, recibe un balón, chuta flojo y raso a la puerta y señala el único tanto del Tenerife. Este "goal" les anima un poco y hay varios apuros en la puerta del Victoria que el portero salva con serenidad. Ortiz, que en toda la tarde ha jugado muy bien, envía un centro, y Alamo, de un fortísimo "shoot" se encarga de mandar el esférico a la red, obteniendo el tercer tanto para los suyos.

El Tenerife no se arredra y por el contrario redobla sus bríos acometiendo con valentía la puerta del Victoria. García II, está jugando más reposado en esta parte y cede un pase adelantado a Cayol, quien corriendo la línea se interna, pero una defensa victorista que le sigue, le da una zancadilla que el árbitro tiene el acierto de castigar con la pena máxima. Cayol sale de su portería para tirar la falta, pero lo hace con tan mala fortuna que manda la pelota por fuera. La suerte continúa adversa al Tenerife. Unos cuantos minutos más de juego vistoso y se da por terminado el partido.

Resumen. El Victoria sigue siendo un equipo de cuidado. El domingo, particularmente en la primera parte, desarrolló un juego de mucha táctica, y a nuestro entender es el conjunto más completo de la isla. Todos los jugadores se distinguieron, principalmente el "goalkeeper", que estuvo seguro en todas las intervenciones.

El Tenerife jugó en el primer tiempo falto de acometividad. Los delanteros anduvieron inseguros, y por falta de rapidez desaprovecharon varias ocasiones de marcar. Esquivel fué el único que se destacó extraordinariamente del equipo. Sirvió bastantes balones; cortó mucho juego, y bregaba de un lado a otro con acierto. Basilio jugó con voluntad, pero se ocupaba muy poco de marcar el extremo izquierdo. En los defensas, Llombet jugó bien y Fernández se mostró muy trabajador. Su sustituto, Walls, luchó con empeño y codicia, cortando varias combinaciones. Cayol en la portería estuvo seguro y paró bastantes balones, no acompañándole la suerte en algunos momentos. Los delanteros en la segunda parte, trabajaron con entusiasmo y de haber un poco de serenidad frente al marce, el resultado del partido hubiera sido más favorable.

El arbitraje del señor Navarro fué muy deficiente, perjudicando a los dos equipos. En el primer "goal" que le marcaron al Tenerife no pudo apreciar la falta de un delantero por estar retirado del sitio donde se cometió. Por su colocación, a veces interceptó jugadas de mérito que restaron eficacia.

El resultado del partido debió ser 2-4 a favor del Victoria.

Comisión Mixta Provincial del Trabajo de Santa Cruz de Tenerife. Por acuerdo de la directiva se convoca a los señores que componen el Pleno de dicha Comisión para el día 18 del corriente, a la hora de las 18, en primera citación, y para las 18'30 en el mismo día, en segunda, con el fin de discutir el presupuesto para el próximo año copfeccionado por la directiva.

Lo que se hace público para conocimiento de todos, sin perjuicio de las citaciones individuales que se están circulando.

Proximamente San José, 11.

Vida judicial

Sección de lo Civil

En la Secretaría de la Sección de lo Civil de esta Audiencia han ingresado los autos declarativos de menor cuantía seguidos ante el Juzgado de esta capital por el abogado del Estado, en representación del mismo, contra la Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife, sobre cobro de 2.744'50 pesetas, correspondiente a la pérdida ocasionada por la muerte de dos mulos y daños de atalaje, pertenecientes al Ramo de Guerra, que fueron electrocutados en los alrededores de Caballería, en virtud de apelación interpuesta por la parte actora, contra la sentencia dictada por dicho Juzgado, que absolvió a la Compañía demandada.

Señalamiento. Para mañana, miércoles, se halla señalada ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, la vista de una causa procedente del Juzgado de esta capital por el delito de lesiones a Manuel Esquivel Moseque, contra Ceferino Cruz Leandro, hecho ocurrido en el pueblo de Güimar.

El Ministerio fiscal explica los hechos diciendo que el día 6 de Abril del actual año, hallándose en la venta que en Güimar posee Ceferina Cruz Leandro, el procesado Manuel Esquivel Moseque y el perjudicado Manuel Pérez Gasanova, discutieron, y el primero desafió al Pérez a que saliera a la calle, lo que efectuaron, y ya en ella y sin mediar palabra alguna, el procesado Manuel Esquivel lanzó al Pérez una pedrada al vien-

Ecos de sociedad

"Champagne" de honor a un laureado artista

El culto Ateneo de La Laguna, queriendo rendir un homenaje de admiración y afecto al notable pintor canario José Aguiar y García por su reciente triunfo conquistando una Primera Medalla en la Exposición Internacional de Barcelona, celebrará mañana, miércoles, día 15, a las cinco de la tarde, un "champagne" de honor en obsequio al laureado artista.

Las tarjetas para asistir al acto, que tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo, pueden adquirirse en el almacén de don Luis Ramos, plaza de la Catedral.

Ese merecido homenaje al pintor Aguiar seguramente constituirá un extraordinario éxito y se verá concurridísimo.

Enfermos. Para ser tratado por termoradioterapia en el Gabinete eléctrico del reputado doctor don Juan Rodríguez López ha ingresado en su Sanatorio el señor don Guillermo Medina, de la vecina isla de Gran Canaria.

Bodas. En Madrid ha sido pedida la mano de nuestra distinguida paisana la bella señorita María de la Concepción Poggio y Lobón, para don José J. Alejandro.

La boda se celebrará en el actual otoño. —Por la señora doña Juana Dorta, viuda de Rodríguez de Acuña, y p a

SHEAFFER'S. Garantizamos sin condición que cada pluma "LIFETIME" escribirá impecablemente por toda la vida de su propietario. No tiene igual en belleza ni en servicio. Es la pluma creada para trabajar, no para el taller de reparaciones, resultado por el cual de día en día aumenta la clientela. La pluma "LIFETIME" es la pluma de más alto precio, pero vale más para el consumidor por el excelente servicio que presta, y para nosotros, su vendedor, por la satisfacción de vender a nuestros clientes artículos de calidad. SANTIAGO CRUZ GOMEZ, SUCESOR. San José, 27. Santa Cruz de Tenerife.

tre, a consecuencia de la cual se le originó una peritonitis, teniendo necesidad de sufrir una operación quirúrgica, que le fué practicada en una Clínica de esta capital, tardando en curar 78 días, en los que quedó inutilizado para el trabajo.

Calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones, sin la concurrencia de circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal, pidiendo para el procesado como autor del referido delito, la pena de 2 años de prisión y demás efectos del artículo 118 del Código Penal, así como el pago de las costas procesales y 400 pesetas de indemnización al perjudicado.

En el acto del juicio oral defendió a dicho procesado el abogado señor Ballester y Pérez Armas.

El notable guitarrista Carmelo Cabral

En el vapor "Infanta Beatriz" se embarcará el próximo viernes para Barcelona nuestro paisano y estimado amigo el notable guitarrista don Carmelo Cabral.

Por la importante Casa Odeón, de la Ciudad Condal, vá dicho artista ventajosamente contratado para dar conciertos de guitarra con objeto de impresionar discos de gramófono.

También se impresionarán discos con los cantos regionales de Canarias, a cargo del excelente y joven tenor tinerfeño don Sebastián Ramos, que con tal objeto se embarcará para Barcelona en el mencionado vapor de la Trasmediterránea.

Esos números de cantos regionales serán acompañados a guitarra por el señor Cabral. Se trata de una plausible propaganda de los cantos típicos de nuestro país, en la que deseamos los mayores éxitos a dichos notables artistas.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO. Unos tesoros artísticos. Princesa declarada en quiebra. La Princesa Victoria de Prusia, hermana del Kaiser, que hace algunos meses fué declarada en quiebra, se dispone a vender su gran colección de tesoros artísticos en subasta pública, que se celebrará en Colonia del 15 al 19 del actual mes de Octubre.

El palacio de Schaumburg, antigua morada de la Princesa, contiene muchas valiosísimas pinturas flamencas y de los antiguos maestros italianos.

su hijo don José, ha sido pedida en La Laguna la mano de la señorita ILFORD. "El film para sus horas libres" María Teresa Sánchez Chérís, hija del funcionario de esta Jefatura de Obras públicas don Justo Sánchez Prado.

La boda se celebrará en breve. —En Bindú (Sur de Africa) don de reside en compañía de sus tios contraerá matrimonio el próximo Proximamente San José, 11.

EL NUEVO SOBRE Aspirina. 2 Tabletas de ASPIRINA SOBRE BAYER. UN REAL. Nuestras corporaciones locales. La Comisión municipal Permanente.

Los que asisten. Ayer tarde se reunió en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde, señor García Sanabria, y asistieron los concejales señores López Méndez, Rodríguez Febles, Guimerá Gurra, Díaz Navarro, Cruz (don Manuel), Llombet y E. Pérez.

Acta anterior. Por el secretario de la Corporación, señor Fumagallo, se dió lectura al acta de la sesión anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Arbitrios sobre licencias de caza. Se dió lectura a un oficio del gobernador civil, relacionado con una reclamación formulada por don Francisco Trujillo Hidalgo, contra arbitrio impuesto por el Ayuntamiento sobre las licencias de caza, en el que dicha autoridad considerase que las referidas licencias se hallan exentas de arbitrio municipal, sin que por este motivo pueda la Corporación declararlas nulas.

La Corporación acordó tomar en cuenta la resolución del gobernador civil, pero que el Ayuntamiento no tiene medio legal para anular dicho arbitrio, por estar consignado en las Ordenanzas, aprobadas por el delegado de Hacienda, pero que se tendrá en consideración para el próximo presupuesto.

El presupuesto ordinario para el año próximo. Se puso a examen el proyecto de presupuesto ordinario, que regirá en el próximo año de 1930, que asciende a 3.607.793'51 pesetas, y en el que se introducen algunas modificaciones, afectando las más importantes a Sanidad y Vigilancia, aumentándose en esta última 15 guardias municipales.

Se aprobó la Memoria redactada por la Alcaldía, en la que se consiglan los aumentos que ha experimentado el presupuesto de este año en relación al anterior, manifestando el alcalde que las modificaciones introducidas se refieren a un acoplamiento de los compromisos y necesidades del Ayuntamiento.

Se acordó aceptar dicho Presupuesto, que seguirá los trámites reglamentarios, pasando después al Pleno para su última resolución, estudiándose entre tanto las variaciones a que haya lugar.

Concurso. Quedó sobre la Mesa para su estudio, el expediente relacionado con el Concurso para la provisión de tres plazas de cobradores para el servicio de recaudación.

Academia de Música. De conformidad con el informe de la Comisión de Gobernación, se aprobaron las bases que han de regir en el Concurso para proveer las plazas de profesores vacantes en la Academia de Música.

Un donativo. Dióse lectura a un escrito del alcalde de Barrio de Igueste de San Andrés, interesando se le den normas para la distribución de un donativo de 2.013'80 pesetas, que para ser repartidas entre los pobres de dicha localidad, dejó en su testamento don Juan Melián, natural del referido Barrio, y fallecido en la isla de Cuba.

Se acordó aceptar la propuesta del alcalde y párroco de Igueste de San Andrés, ac rca de la creación de una Junta, procediendo a la distribución de la limosna entre las personas más faltas de recursos, en caso de no haber pobres de solemnidad.

El alquiler de una escuela. En virtud de una instancia de don Domingo Porcel, solicitando un aumento en el alquiler de la casa número seis del Barrio de Salamanca, donde se halla instalada una escuela, se acordó pasar el asunto a informe de la Secretaría.

Pavimentación de calles. Fuera de los asuntos señalados en el orden del día, se puso a estudio un proyecto de pavimentación y construcción de aceras de las calles de Sabino Berthelot, Robayna, Callao de Lima y Pi y Margall, ascendiendo el presupuesto de gastos a 95.968'36 pesetas.

En la pavimentación de dichas vías se utilizará el macadan asfáltico. Proximamente San José, 11.

Expropiación. También se trató fuera de los asuntos del día, de la expropiación del almacén situado en la calle de Méndez Núñez, esquina a Robayna, propiedad de don Antonio Leona, en la parte que corresponde a la prolongación de la citada calle de Robayna.

De acuerdo con la parte interesada se estipuló en 17.500 pesetas, la venta del referido almacén. Del Observatorio municipal. El clima de Santa Cruz de Tenerife. El Tiempo: Día 14 de Octubre de 1929. Temperatura máxima: 26'4. Temperatura mínima: 20'4. Humedad relativa media: 72 centésimas. Dirección dominante del viento: NE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 127 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 3'9 milímetros. Precipitación acuosa: 0'0 milímetros. Estado general del cielo: Casi despejado. Estado general del mar: Rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella. La festividad de hoy. En honor de la Patrona del Cuerpo de Intendencia Militar. Con motivo de celebrarse hoy, martes, la festividad de Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia Militar, las tropas del mismo asistirán a las misas en honor de dicha Patrona y en sufragio de los difuntos del expresado Cuerpo, que tendrán lugar en la parroquia de San Francisco, de esta capital, a las diez horas de los días 15 y 16.

Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife. LUCHAS CANARIAS. El domingo 20 de Octubre de 1929, a las 3 de la tarde. SENSACIONAL DESAFIO A 5 LUCHAS ENTRE DON JOSE MEDEROS SOSA y "POLLO DE LAS CANTERAS" (Campeón de Canarias). OTRO INTERESANTISIMO DESAFIO ENTRE MANUEL CASIMIRO y ANDRES GONZALEZ (Cañero). VENTA DE LOCALIDADES: Café «La Peña», Santa Cruz; y Droguería de don Joaquín Martín Rojas, Plaza de la Catedral, La Laguna. Véanse programas con lista de luchadores y otros detalles de interés.

Con el uso del callicida LADIVONSIM no tengo callos ¡esta es la prueba! Princesa declarada en quiebra. La Princesa Victoria de Prusia, hermana del Kaiser, que hace algunos meses fué declarada en quiebra, se dispone a vender su gran colección de tesoros artísticos en subasta pública, que se celebrará en Colonia del 15 al 19 del actual mes de Octubre. El palacio de Schaumburg, antigua morada de la Princesa, contiene muchas valiosísimas pinturas flamencas y de los antiguos maestros italianos.

COLEGIO DE LA PUREZA DE MARIA SANTISIMA. Se participa que desde el primero de Octubre, quedarán abiertas en dicho Centro las clases, admitiéndose: internas, medio pensionistas, externas encomendadas y párvulos. El local, recién construido, reúne inmejorables condiciones permitiendo las clases al aire libre. Ninguna religiosa se dedica a la enseñanza sin título Profesional; por tanto se prepara, a petición de los padres que lo deseen, para Magisterio, Bachillerato y Comercio. Residencia del mismo: AVENIDA QUISISANA. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Los viajes del marqués de Estella

Imposición de los Collares de Isabel la Católica
Madrid 13 230.—Se reciben noticias de Sevilla dando cuenta de haberse verificado con gran solemnidad, en aquella Catedral, el acto de imponer los Collares de Isabel la Católica al marqués de Estella y al Cardenal Huidobro.

Concurrieron a dicha imposición los embajadores de la Argentina y Cuba, así como numerosas personalidades.

También asistió el Infante don Carlos, quien pronunció un discurso resaltando los méritos que concurren en los ilustres agraciados, a quienes dedicó grandes encomios.

A continuación el Infante don Carlos impuso los Collares a dichas dos personalidades.

Después y en la capilla de la Virgen de la Antigua se cantó una solemne Salve.

También dicen que ante el sepulcro de Colón, se cantó un responso, depositando flores los niños de las escuelas.

Inauguración del servicio telefónico con Argentina y Uruguay

También comunican de Sevilla que se inauguró el nuevo servicio telefónico con la Argentina y el Uruguay.

Con tal motivo el marqués de Estella cambió cordiales saludos con los presidentes de ambas Repúblicas.

Inauguración de la Diputación provincial de Sevilla

Las anteriores noticias que llegan de Sevilla dan cuenta de haberse celebrado la inauguración de la nueva Diputación Provincial, a cuyo acto asistió el marqués de Estella.

Ofició en la ceremonia de la bendición el Cardenal Huidobro.

La Tercera Asamblea de Diputaciones

Según expresan de Sevilla se verificó la apertura de la Tercera Asamblea de Diputaciones.

Pronunciaron discursos los presidentes de las de Sevilla y Madrid.

También habló el marqués de Estella, quien dijo tenía en estudio los detalles complementarios relacionados con la Ley agropecuaria.

Después agradeció a los diputados la atención que tuvieron al regalarle las insignias del Collar de Isabel la Católica, el cual, dijo, legará a sus hijos, para que le imiten.

Acto agropecuario

En la Lonja, de Sevilla, se verificó un acto agropecuario, asistiendo el jefe del Gobierno, quien pronunció un discurso.

Se lamentó el marqués de Estella de que España importe carne del Extranjero, teniendo suficiente producción España, añadiendo que lo mismo ocurre en cuanto a corcho.

El jefe del Gobierno atribuye esas importaciones a especulaciones financieras.

Aviso a los señores exportadores

El vapor frutero BOLLSTA, de la línea Fred Olsen y C., cargará en este puerto, con destino al de Burdeos, el día 17 del actual.

Del Gobierno

La Conferencia de las Cámaras de Comercio Africanas

Madrid 14 1730.—En el Ministerio de Economía Nacional se celebrará el próximo día 21, la inauguración de la Conferencia de las Cámaras de Comercio Africanas.

Presidirá el acto el conde de los Andes, concurriendo los delegados ministeriales de la Secretaría de Relaciones Exteriores y la Junta del Comercio Español de Ultramar.

Una disposición

Se ha dispuesto que los rectores de las Universidades y Centros de Uniones Intelectuales, se reúnan el día 15 del actual en Barcelona.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo

"Carmen", español, de Las Palmas; consignado a Rodríguez López.

"Astur-Galaico", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a J. Padrón.

"Saint Firmin", francés, de Dakar y Tabou, con carga general y un pasajero en tránsito; consignado a Hardisson.

"León y Castillo", español, de Las Palmas, con 60 pasajeros de término y uno en tránsito; consignado a Correos Interinsulares.

"Otto Sinding", noruego, de Viana do Castelo, con un cargamento de madera.

"Marquesa", inglés, de Buenos Aires y Río de Janeiro, con 3 pasajeros en tránsito; consignado a Tenerife Coalting.

Vapores despachados el domingo

"Saint Firmin", para Burdeos.

"Plus Ultra", para Sevilla, vía Las Palmas.

"Gomera-Hierro", para Las Palmas.

"León y Castillo", para Valverde.

"Marquesa", para Liverpool.

Vapores entrados ayer

"Holtby", inglés, de Cardiff, con un cargamento de carbón; consignado a Depósito de Carbones de Tenerife.

"Leopoldville", belga, de Amberes, con 311 pasajeros en tránsito; consignado a Elder.

"Tivy", noruego, de Newcastle, en tránsito; consignado a Elder.

"Matadi", belga, de Amberes, en tránsito; consignado a Elder.

"Maasland", holandés, de Hamburgo y Burdeos, con carga general y dos pasajeros en tránsito; consignado a Hamillon.

"La Palma", español, de Las Palmas, con 35 pasajeros de término.

"Boheme", español, de Puerto Abrigos; consignado a J. Padrón.

"Consuelo de Huidobro", español, de Garachico y escalas; consignado a J. Peña.

Vapores despachados ayer

"Leopoldville", para Matadi.

"Tivy", para South Georgia.

"Matadi", para Matadi.

"Otto Sinding", para Viana do Castelo.

"La Palma", para Las Palmas.

"Boheme", para Puerto Abrigos.

"Consuelo de Huidobro", para Garachico.

"Maasland", para Duala.

Las Peregrinaciones españolas a Roma

Nuevos peregrinos en la Ciudad Eterna

Madrid 12 230.—De Roma se reciben noticias telegráficas dando nuevos detalles de la audiencia privada que el Sumo Pontífice concedió al Cardenal Primado de España, doctor Segura.

Añaden esas noticias que el Cardenal Segura, al salir del Vaticano, manifestó que Su Santidad Pío XI se había interesado sobremedura por la marcha de los problemas eclesiásticos de España.

También el Papa recibió en audiencia al Arzobispo de Valladolid.

Por la tarde llegaron otros 400 peregrinos españoles, dirigidos por los señores Obispos de Madrid y Salamanca.

Esta última expedición fué recibida por los otros peregrinos que se le adelantaron en la llegada, por el embajador de España en el Vaticano, señor marqués de Magaz; y numerosos miembros de la Colonia española en Roma.

Los peregrinos españoles se muestran satisfechísimos del viaje y del recibimiento y atenciones que se les dispensan.

El Papa recibe a 1400 españoles

Madrid 13 230.—Se reciben despachos de Roma comunicando que el Pontífice recibió en el Vaticano a 1400 peregrinos españoles.

Estos eran presididos por el Cardenal Primado doctor Segura, el embajador de España ante el Vaticano y varios Prelados y otras personalidades españolas.

Añaden que al aparecer el Papa,

los peregrinos prorrumpieron en entusiastas aclamaciones, a las que el Pontífice correspondió afablemente.

Después el Cardenal Segura dió lectura a un mensaje de homenaje, entregando al Papa un valiosísimo cáiz de oro, como regalo de los Obispos de España.

También le hizo entrega de un album conteniendo 250.000 firmas de afiliadas a la Asociación de la Virgen Milagrosa.

Discurso del Pontífice

Añaden las anteriores noticias que el Papa dirigió la palabra a los peregrinos, diciendo que le producía gran consuelo la visita de los fieles españoles, que tan dignamente representaban a su querida España.

Después tuvo frases de felicitación para las organizaciones católicas de España.

Por último el Pontífice dió su bendición a los peregrinos, que hizo extensiva a toda España a S. M. el Rey y a las autoridades.

El Consejo de ministros en Valencia

Los ministros emprenden viaje

Madrid 14 1730.—En el tren expreso de Valencia marcharon anoche con dirección a dicha capital levantina los ministros, con objeto de asistir al Consejo que se celebrará el día 14.

Llega a Valencia el marqués de Estella

Llegan noticias de Valencia dando cuenta de haber llegado el jefe del Gobierno y los ministros.

Fueron recibidos por las autoridades y otras muchas personas, así como numeroso público que les dispuso un entusiasta recibimiento.

Los sucesos en provincias

Herido involuntariamente por su madre

Madrid 13 230.—Anuncian de Galdácano (Vizcaya) que una mujer en un movimiento extraño que hizo teniendo en la mano un cuchillo, hirió a un hijo de trece años, produciéndole una grave herida.

La madre se encerró en su casa a causa de la impresión recibida.

Automóvil que se estrella

Madrid 14 1730.—De San Sebastián comunican que un automóvil de la propiedad de don Manuel Abascal, en el que viajaban éste y su hija María, se estrelló contra un puente.

Los dos ocupantes resultaron muertos.

Vuelco de un automóvil

También dicen de San Sebastián que otro automóvil conducido por don Luis Arana, volcó en la carretera.

Añaden que el señor Arana, recibió graves heridas, hallándose moribundo.

De "foot-ball"

El Racing vence al Real Unión por 5 tantos

Madrid 13 230.—En el campo de Chamartín de la Rosa, se ha celebrado en esta corte el anunciado encuentro de "foot-ball", en el que contendieron el Racing, y el Real Unión, partido eliminatorio para tomar parte en el campeonato.

Venció el Racing por cinco tantos contra cero del Real Unión.

Varias noticias

Visita a la carabela "Santa María"

Madrid 13 230.—Dicen de Sevilla que los representantes americanos que se hallan en dicha población, visitaron esta tarde la carabela "Santa María".

Añaden que después asistieron a la inauguración de la Exposición Histórica de Cartografía del descubrimiento de América.

Los miembros del Congreso de Ultramar

Madrid 14 1730.—En la próxima semana marcharán a Barcelona los miembros del Comercio Español de Ultramar, con objeto de visitar la Exposición.

El general Sanjurjo, hijo adoptivo

De Badajoz comunican que las fuerzas vivas de Puebla de Alcocer, han entregado al general Sanjurjo el título de hijo adoptivo de dicha localidad.

Congresistas en Cádiz

Llegan noticias de Cádiz expresando que llegaron a dicha población 120 congresistas de la Asamblea de Diputaciones.

Añaden que fueron recibidos por representantes del Ayuntamiento y Diputación.

Después se celebró en la Diputación una brillante recepción en su honor, siendo obsequiados con un lunch.

Disturbios con motivo de las elecciones en Méjico

Se reciben despachos de Méjico dando cuenta de graves disturbios ocurridos con motivo de las elecciones presidenciales.

Expresan que al hacerse el escrutinio

LANA VELLON

para colchones, se vende en Alfonso XIII número 4.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se alquila

un almacén y una vivienda situadas en la Rambla de Pulido número 56. Darán razón, Bethencourt Alfonso 25.—Teléfono 286.

MOTORCICLOS PARA MAQUINAS DE COSER "PROTOS"

Con reguladores de velocidad a pedal. Muy prácticos y fácilmente adaptables a cualquier máquina existente. Muy a propósito como artículo de regalo a las señoras. BAZAR COLON, Alfonso XIII, 27.

linio en Tocolán, provincia de Jalisco, se originó una reyerta entre los populistas y los agrarios.

De la refriega resultaron ocho muertos y 138 heridos.

Un vuelo del "Conde Zeppelin"

Llegan despachos de Berlín comunicando que el dirigible "Conde Zeppelin", ha hecho un pequeño recorrido, volando sobre La Haya, Rotterdam y Amsterdam.

Bolsa de Madrid

Colizaciones del día 14 de Octubre

Table with 2 columns: Libras, Francos, Pesos, etc. and their respective values.

ACCIONES

Table with 2 columns: Banco de España, Banco Español de Crédito, etc. and their respective values.

Ultima hora

Los ministros se reúnen en Consejo en Valencia

Madrid 15 330.—De Valencia se reciben noticias diciendo que el marqués de Estella y los ministros, después de llegar a dicha población, se reunieron en la Diputación Provincial, para celebrar Consejo.

A la salida de la reunión dijo el jefe del Gobierno a los periodistas que había recibido un radio de Su Majestad el Rey, en el cual le comunicaba que desembarcaría a las 40 y 30 de la tarde, añadiendo que aceptaba la propuesta que le había enviado por radio.

El Consejo aprobó un decreto relacionado con la situación de los extranjeros en España.

También se aprobó otra disposición admitiendo los valores hispanoamericanos en las Bolsas españolas.

Otra disposición que se aprobó hace referencia a la exención de impuestos sobre viajeros en la navegación de altura.

Se acordó igualmente la supresión de la prisión central de San Miguel de los Reyes, sustituyéndola por otra adecuada que se instalará en la población que se designe.

Se aprelaron otros asuntos de menor interés.

Terminado el Consejo los ministros marcharon a los jardines Reales, donde fueron obsequiados con un banquete.

Después marchó el Gobierno al puerto, con objeto de recibir al Monarca.

S. M. el Rey desembarca en Valencia

Nuevas noticias que llegan de Valencia comunican que a las cuatro de la tarde llegó a dicho puerto el vapor "Infanta Cristina", conduciendo a su bordo a S. M. el Rey.

Poco después desembarcó el Monarca, siendo recibido por el Gobierno, las autoridades y numerosísimo público, que aclamó con entusiasmo a don Alfonso.

La comitiva se trasladó a la capilla de los Desamparados, donde se cantó un solemne "Te Deum".

En el Ayuntamiento se celebró una brillante recepción.

También anuncian que el Monarca y el Gobierno presentarán mañana un desfile de los buques que han participado en las maniobras navales.

S. M. el Rey ha concedido la Cruz del Mérito Naval al comandante primer oficial y primer ingeniero del vapor "Infanta Cristina".

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

Advertisement for 'LA FELICIDAD' piano, featuring an image of a woman playing a piano and text describing the instrument's quality and availability.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Atropellado por una bicicleta

Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro Andrés García, de 45 años, domiciliado en la calle de Santa Rosalia número 45, y de profesión electricista, que presentaba algunas heridas por haber sido atropellado por una bicicleta en la Rambla de Pulido.

El hecho ocurrió cuando el referido Andrés García transitaba por la dicha Rambla de Pulido con dirección a la plaza de Weyler, cuando de pronto se le echó encima una bicicleta que marchaba a gran velocidad, atropellándole y arrojándole al suelo con gran violencia.

Se ignora el nombre del ciclista, pues tan pronto ocurrió el hecho se dió velememente a la fuga.

Trasladado el herido a la Casa de Socorro, fué asistido por el personal facultativo de guardia, que le apreció una herida contusa en la región témporo maxilar derecha y región auricular del mismo lado, contusión en la región deloidea del mismo lado y erosiones en la región frontal, presentando además ligeros síntomas de conmoción cerebral, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Después de curado pasó a su domicilio.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

Robo en un establecimiento de comestibles

El domingo último, de madrugada, se comió un robo en el establecimiento de ultramarinos que en la

calle de Ferrer tiene establecido don Felipe Bautista.

El robo fué advertido por el dueño del establecimiento, cuando en la mañana del domingo se dirigió al mismo, en que le sorprendió ver las puertas abiertas.

Ya en el interior del establecimiento pudo comprobar que le habían robado, notando la falta de cierta cantidad de chocolate por valor de 70 pesetas, así como de dos frascos de esencia, dos cajas de polvos y 35 pesetas en calderilla, perteneciendo esta cantidad al resto de la venta hecha en el día, pues el anterior había retirado de la gaveta 200 pesetas.

Para colocar los efectos robados se valieron los "caecos" de un saco que contenía arroz, el que vaciaron.

Además registraron todo el almacén, en busca, por lo visto, de material "aprovechable".

La puerta de entrada del establecimiento no presentaba señales de haber sido violentada, lo que hace presumir que los autores del robo se valieron de una ganztia para abrirla.

Del hecho se dió cuenta a la Policía, que practica las debidas pesquisas.

Advertisement for Bayer Aspirin, featuring an image of a woman and text describing its benefits for various ailments like neuralgia and rheumatism.

Advertisement for Laxen Busto laxative, featuring an image of a person and text describing its effectiveness for constipation.

Advertisement for hair care products, mentioning 'LOS CABELLOS BLANCOS' and 'INSUSTITUIBLE ACBITE VEGETAL MEXICANO'.



Llegada y salida de Vapores



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Octubre de 1929

Nombre del vapor y C.*	Día	DESTINO
TENERIFE	4	Hamburgo y Bremen.
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei		
INGO	7	Sao Thomé, Walfishbay, Loanda, Benguela y Mossamedes.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie		
WERRA	8	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd		
WANGONI	9	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel y Duala.
Woermann-Linie A. G.		
ATTO	15	Las Palmas, Monrovia, Takoradi, Saltpond, Winneba, Cotonú y Sapele.
Hamburg-Bremer Afrika Linie		
AUGUST SCHULTZE	18	Hamburgo y Bremen.
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs Rhederei		
IRMGARD	21	Las Palmas, Monrovia, Saltpond, Winneba, Lagos, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo y Debundscha.
Hamburg Bremer Afrika Linie		
WAMERU	22	Las Palmas, Bissao, Dakar, Bathurst, Conakry, Freetown, Bata, Benito, Kogo y Pointe Noire.
Woermann-Linie A. G.		
WAHEHE	24	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lome, Lagos, Apapa, Victoria, Tiko y Duala.
Woermann-Linie A. G.		
WESER	29	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Octubre de 1929

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
BUENOS AIRES	27	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	16	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, MAGALLANES
29	Santiago de Cuba, Habana y New York.	

El vapor MAGALLANES hace la escala de Puerto Plata después de Santa Cruz de la Palma. No así el MANUEL CALVO, que desde dicho puerto saldrá para Santiago de Cuba.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Compañía de Vapores

Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Gufa San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

YATE DE TURISMO

El magnífico yate de turismo, de seis mil toneladas,

"STELLA POLARIS"

ya conocido de este puerto, llegará el día 18 del presente mes, zarpando este mismo día, por la noche, con rumbo a los puertos de Casablanca, Sevilla y Southampton, para los cuales admite pasajeros.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de D. ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Landaff Castle", de 10.786 toneladas de registro, se espera en este puerto en 17 de Octubre, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta, 200 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.

NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.



José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL".

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 186.



Servicio frutero

semanal para

HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Octubre

Día 4.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 11.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 18.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 25.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd

AGENTE

AGENTE

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS

MANUEL CRUZ

Marina, 31.—Teléfono: 1140

San José, 10.—Teléfono: 1100



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS — PENINSULA — MARSELLA — GENOVA

Servicio del mes de Octubre de 1929

Miércoles 9.—El motor-correo EBRO	Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.
Miércoles 23.—El motor-correo SIL	Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de embarques en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida. No pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen estos buques las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente para este puerto. Para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que hace el servicio a Cádiz diariamente sin interrupción alguna.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Candelaria, 23.



Fred Olsen & Co.

OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Salidas del mes de Octubre

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 2.—Vapor BUENAVISTA	Día 5.—Vapor BURGOS
Día 9.—Vapor SAN ANDRES	Día 12.—Vapor SAN CARLOS
Día 16.—Vapor SAN JOSE	Día 19.—Vapor SARDINIA
Día 23.—Vapor BUENAVISTA	Día 26.—Vapor BURGOS
Día 30.—Vapor SAN ANDRES	

PARA BURDEOS

Día 7.—Vapor BRAVO I

Día 17.—Vapor BALLSTA

Día 27.—Vapor BRAVO I

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Octubre de 1929

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
3	INFANTA BEATRIZ	4-10	Cádiz y Barcelona.
4	TEIDE	6-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
10	ISLA DE GRAN CANARIA	11-18	Cádiz y Barcelona.
12	PLUS ULTRA	13-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
17	INFANTA BEATRIZ	18-10	Cádiz y Barcelona.
18	ROMEU	20-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
24	ISLA DE TENERIFE	25-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
25	PLUS ULTRA	27-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
31	INFANTA BEATRIZ		

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:

MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro

Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Octubre de 1929

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
5	ALONDRA	Liverpool
12	AGUILA	id.
19	ALGA	id.
26	ARDEOLA	id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

MADERA DE CALIFORNIA
REDWOOD
DE VIDA ETERNA

ESPECIFIQUELA PARA TODAS SUS OBRAS ESPECIALMENTE PARA PUERTAS, VENTANAS Y MARCOS DE LAS MISMAS PARA MOLDURAS, JAMBAS, PASAMANOS, ZOCALOS, etc.

NO SE PUDRE FACIL DE PINTAR DE VENTA EN LOS PRINCIPALES DEPOSITOS

THE LITTLE RIVER REDWOOD CO

Representante único en Canarias: MARIANO ORIVE.—Las Palmas

Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beautell Díaz Pedro Duque Déniz

¡Cocinado solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

C. Rodriguez Lopez

OCULISTA

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

VIERA Y CLAVIJO NUMERO 30.

Teléfono 809

Sergio Oliva Martinón

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Maternidad y Clínica

Paseo de las Arzobispas

instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.

TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director: ADALBERTO RODRIGUEZ

Las nuevas colecciones de camisas y corbatas que acabamos de recibir, satisfarán cumplidamente a los hombres de gusto más refinado. Camisería LONDRES, Norte 21.



Embarques regulares y frecuentes mantienen existencias frescas y completas de los neumáticos "U. S.", tan sufridos, a su disposición en cualquier momento.

Los que usan cubiertas "U. S." le dirán que la inspección minuciosa y completa de su fabricación se refleja en el rendimiento que se obtiene de los "U. S." Royal Cord.

Distribuidor para Canarias ALVARADO & VEGA Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas